

法治进行时

# 为了农民工不再“忧酬烦薪”

## ——我市法院系统根治欠薪在行动

■ 本报记者 王军豪  
本报通讯员 王希玉

岁末年初,劳动者尤其是农民工欠薪问题备受社会关注。

根治欠薪工作,彰显着治理温度。让农民工拿到应得的报酬,就是在维护他们的合法权益,捍卫他们的尊严,让他们可以体面劳动、舒心工作。

我市法院系统扎实开展“我为群众办实事”实践活动,千方百计解决农民工“忧酬烦薪”问题,努力提升其获得感、幸福感、安全感。

### 用心解农民工“忧酬”

日前,作为183名农民工选派出的代表,张某某、牛某某专程赶到冠县人民法院,向诉前调解中心送上绣有“为百姓排忧解难 做人民满意公仆”字样的锦旗。“非常感谢诉前调解中心工作人员帮助我们讨回工资,我要为你们的公仆情怀点赞!”张某某激动地说。

2019年3月至2020年10月,183名农民工受一园林建设公司雇佣,从事树苗种植工作。后经结算确认,该公司应向这183名农民工支付工资387690元,但一直未支付。在万般无奈的情况下,这183名农民工提起了诉讼。

冠县人民法院收到网上立案申请后,进行了案情分析,认为调解成

功的可能性比较大。随后,该院5名特邀调解员与该公司负责人联系,向其阐明拖欠农民工工资问题的严重性。经调解员耐心工作,该公司与发包单位达成协议,同意由发包单位在已达成协议工程款数额范围内,优先向183名农民工支付拖欠工资。

在该案的带动下,另有206名未参与诉讼的农民工也成功拿到拖欠工资款,实现了法律效果和社会效果的有机统一。

“这一案件的成功调解,充分发挥了诉前调解便捷、高效的作用,让农民工快速拿到了工资,为解决矛盾纠纷节省了大量人力、财力,大大降低了司法成本。”1月11日,冠县人民法院副院长李昆感慨地说。

实现好、维护好农民工的合法权益,努力使改革发展成果惠及全体人民。全市两级法院切实解决群众急难愁盼问题,对特殊群体维权案件开辟绿色通道,实行快调、快审、快执,最大限度地地为当事人节约诉讼成本,充分彰显了司法温情。

### 用情解农民工“烦薪”

民工讨薪起纠纷,高效调解得安“薪”。近日,临清市人民法院成功调解了一起拖欠32名农民工工资案件,维护了农民工的合法权益。

2019年12月初,某建筑公司将其

承包的一项工程转包给顾某某,顾某某雇佣贾某某等施工。但完工后,顾某某仅支付部分工资。贾某某等人多次催要剩余工资,顾某某以种种理由推诿,历时近两年时间未果。无奈之下,贾某某等32名农民工将顾某某和某建筑公司等诉至法院。

由于这起案件涉及人数多、金额大,为防止矛盾进一步激化,临清市人民法院民一庭接到案件后,及时进行调解。但顾某某与该建筑公司尚没有结算清,双方都不愿意支付所欠农民工工资,案件调解陷入了僵局。

“若案件调解不成,在两被告没有结算清的情况下,农民工的合法权益不能得到及时维护。”临清市人民法院民一庭庭长王禄生说。针对这一情况,民一庭多次调整调解方案。在最后一次调解中,经过王禄生长达4个多小时的耐心调解,双方最终达成调解协议:两被告按比例先行支付所欠原告的工资。

我市法院系统始终高度重视农民工讨薪等涉民生案件,不断创新工作方式方法,及时调解,温情守护,切实解决了农民工急难愁盼问题。

### 用力解农民工“薪事”

“一个星期就帮我们135名农民工讨回了被拖欠了一年的工资,让我们感受到了司法为民的温度和力度。”2021年11月30日,许某、王某赶

到阳谷县人民法院,将一面锦旗送到执行法官赵永辉手中。

这135名农民工原是阳谷一服装公司员工。2020年初,该公司因经营不善濒临破产,对员工工资一拖再拖。于是,许某、王某等135名农民工将该公司告上法庭。法院经审理,依法判决该公司一次性支付135人的工资共计140万余元。但该公司未能履行法律义务,许某、王某等人遂向法院申请强制执行。

考虑到本案为涉民生案件,该院指派办案经验丰富的赵永辉承办此案。赵永辉依法将法律文书送达被执行人——该公司法定代表人陈某。由于陈某一直拒不履行义务,执行法官果断对公司厂房与机械设备等财产予以查封拍卖。

因被执行人在多家银行存在欠款行为,拍卖成功后,该院执行法官多次与金融部门协调,确定在拍卖款中优先支付农民工工资款。拍卖款项到账后,该院第一时间将140万余元的案款打到135位申请人账户。

全心全意为人民服务的根本宗旨决定了人民法院必须追求公平正义。在办理涉民生案件中,我市法院系统加大执行力度,充分运用执行信息化手段及涉民生案件快速执行机制,确保涉民生案件立案优先、执行优先、执行款项发放优先,做到执行有力度、司法有温度,切实维护了农民工群体的合法权益。

## 法治视界

### 失而复得的7600元钱

■ 梁丽姣

“本来我已经不抱希望了,没想到这么长时间过去了,民警竟然帮我把这7600元钱追回来了,真是为我们老百姓办了件大好事。”2021年12月30日,阳谷县西湖镇辖区居民俞庆来(化名)拿着失而复得的7600元钱激动地说。

俞庆来的遭遇,还得从2020年1月17日起说。当天晚上,俞庆来闲来无聊玩手机时,在一个网络直播间内,发现一名昵称为“余生只爱一人”的女子发布征婚广告,便添加其为微信好友。“我的年龄不小了,需要成家,如果订婚结婚的话,要见面详谈并付7600元彩礼钱。”两人交谈的过程中,该女子流露出这样的意思。

2020年1月18日,俞庆来与该女子相约见面,并将7600元钱交给了该女子,当作订婚的彩礼。第二天,俞庆来再次联系该女子时,发现该女子已把他的微信拉黑,消息发不出去,电话也打不通,手机信息也不回。俞庆来这才发现自己被骗了,于是他到阳谷县公安局刑警大队报警。

刑警二中队民警赵洪涛了解事情的原委后,根据俞庆来提供的该女子的

身份信息,与微信信息进行核对,确认犯罪嫌疑人是高唐县居民韩某。经过仔细调查,赵洪涛发现案发期间,韩某仍在婚姻存续期。她蓄意在社交平台上发布征婚广告,以索要彩礼的方式骗取钱财,已经构成诈骗罪。赵洪涛当即前往犯罪嫌疑人韩某所在地实施抓捕,却并未找到韩某的踪迹。于是,阳谷警方将韩某的身份信息录入网上追逃系统,网上通缉韩某。

两年间,韩某犹如人间蒸发一般,踪迹全无,俞庆来也逐渐放弃了追回钱款的念头。但在2021年12月30日,事情出现了转机。当天,犯罪嫌疑人韩某用身份证在高唐县梁村派出所办理业务,网上追逃系统显示了预警信息,于是,阳谷县公安局刑警二中队民警与梁村镇派出所民警仔细研判,通过蹲点驻守的方式,在犯罪嫌疑人韩某家中将其抓获。

经审讯,犯罪嫌疑人韩某对自己的犯罪行为供认不讳,并将赃款悉数退还给俞庆来。

“群众的利益无小事,无论钱多钱少,我们都会尽全力挽回群众的经济损失,守护好群众的‘钱袋子’。”面对俞庆来的感谢,赵洪涛说。目前,犯罪嫌疑人韩某已被阳谷警方依法刑事拘留。

### 东昌府区“复调对接”助力基层法治建设

本报讯(记者 王军豪)2021年底,东昌府区某洗车店法定代表人因对东昌府区综合行政执法局作出的行政处罚行为不服,向东昌府区人民政府提出行政复议申请。东昌府区行政复议机构运用“复调对接”工作机制,邀请行政调解员参与调解,通过人民调解方式,该行政争议案件得到了圆满解决,这是东昌府区启动“复调对接”机制后成功调解结案的33件案件。

东昌府区积极探索推进“复调对接”工作机制,多渠道化解基层矛盾纠纷,充分利用“有事来聊、一聊即成”等品牌调解资源,在合法自愿的前提下,将符合条件的行政复议案件引入人民调解程序,通过调解沟通、释法说理,消除分歧、化解矛盾,努力营造德法相融相成、复调融合的行政复议工作格局,为进一步完善人民调解、行政调解、司法调解“三调联动”机制注入新力量。

实施“复调对接”以来,东昌府区实现了行政争议关口前移、重心下沉、源头治理,达到了“定纷止争、案结事了”的复调目的,真正把行政争议预防在源头、化解在基层、化解在萌芽阶段,化解在行政程序中,有效避免了矛盾的进一步激化,实现了社会效果与法律效果的统一。

### 朝城镇被确定为省司法厅基层立法联系点

本报讯(记者 苑莘)记者1月10日从莘县司法局了解到,山东省司法厅近日下发《关于设立基层立法联系点的通知》,在全省确定33家单位为山东省司法厅基层立法联系点,莘县朝城镇榜上有名。

根据《山东省公众参与政府立法办法》等有关规定,经过基层调研、单位推荐、科学评估,山东省司法厅在全省确定了33家单位为全省基层立法联系点,主要任务是收集所在区域、所属行业领域的立法需求,对年度政府立法工作计划和立法项目草案提出意见,针对

地方性法规、政府规章实施过程提出修改意见等,进一步搭建基层人民群众与立法的“桥梁”,提高立法和政策制定的科学性和实效性。

莘县司法局扎实推进全过程人民民主,在全县24个司法所设立立法民意征集点,并以朝城镇基层立法联系点为着力点,进一步创新工作方式,完善工作制度,定期开展基层民意征集专项活动,努力将基层人民群众的建议反映到立法和政策制定过程中,不断畅通基层立法联系渠道,有序推进科学立法、民主立法。



为庆祝第二个“中国人民警察节”,1月10日,莘县实验小学、莘县希望中心小学的同学们特意创作了一幅幅“致敬人民警察”的画作,作为警察节礼物,送给坚守在一线“护学岗”的交警。

执勤民警收到礼物后表示,今后将坚持为民服务的宗旨,一如既往地站好“护学岗”,维护好校园周边道路交通安全,保障广大师生出行安全。

■ 王倩倩 纪桂民

## 状元红红木家具形象标志(LOGO)与广告语征集结果公布

### 状元红LOGO获奖名单排名

一等奖 吕晓堃

#### 参与奖

王宁 桑洪阳 刘娜 郭政良 马子莹  
潘迪 李鹏弘 刘运达 张鲁 吴志健

### 状元红广告语获奖名单排名

一等奖 刘登振

二等奖 于强 杜玉焕

三等奖 刘海晨 周晓 韩萌

请获奖人员及时与阳谷县状元红文化家具有限公司联系。联系人:刘主任 联系电话:13562053905 地址:山东省聊城市阳谷县新汽车站北邻100米路东阳谷县状元红文化家具有限公司

### 阳谷县状元红文化家具有限公司简介

阳谷县状元红文化家具有限公司成立于1995年,是一家继承传统工艺,从事文化家具、红木家具、高档工艺美术品和文旅产品的研发、创作、加工、销售与服务的综合性企业,在创始人王传成和全体员工的努力下,已成为全国“文化家具”的先驱代表和江北地区具有一定影响力的红木家具品牌。公司以“崇文尚义、薄利厚德”为宗旨,以“尚象制器”为设计理念,以

“文化家具”为品牌核心,精选降香黄檀、檀香紫檀、交趾黄檀、绒毛黄檀、大果紫檀等优质红木,采用手工雕刻、卯榫结构、髹胶结合、环保生漆和烫蜡工艺,生产由文化设计创作的,能抒怀励志、陶冶情操、启迪人生的红木家具、屏风、高档木雕工艺品,代表作品获得国家专利5项,省级以上大奖30余项。

公司现为中国家具协会会员、山东省

文化产业示范基地、山东省非物质文化遗产生产性保护示范基地、山东省旅游商品研发基地。公司运用产学研游为一体的链式发展模式,设有红木家具展厅1300平方米,非遗传习所470平方米,手工木雕体验培训区290平方米,红木家具生产车间10000平方米。

■ 中国家具协会会员 ■ 省级非物质文化遗产——“阳谷木雕”技艺代表  
■ 第二批山东省非物质文化遗产生产性保护示范基地

